

中宣部举行中外记者见面会,四名民政领域党员代表畅谈体会

不忘为民初心 牢记民政使命

本报记者 李昌禹

权威发布

7月9日,中共中央宣传部举行中外记者见面会,4名民政领域党员代表围绕“民政为民 民政爱民”主题,与中外记者见面交流,畅谈工作经历和体会。

“在2020年抗击新冠肺炎疫情的战斗中,我和我的同事们一直都坚守在一线,守护社区8000多名居民的平安健康。”湖北省武汉市青山区工人村街道青和居社区党委书记、居民委员会主任桂小妹说,去年疫情防控期间,她和同事们连续74天吃住在社区,组建15支由社区工作者和下沉党员干部带领的“敲门小分队”,为居民提供上门服务。这些贴心的服务,让她们收获了居民送来的64面锦旗。

“全心全意为人民服务,把居民服务好,把社区治理好,这就是我的初心。”桂小妹说,“在接下来的工作中,我将继续发挥社区党组织的战斗堡垒作用,引导群众听党话、跟党走、感党恩,让党旗在居民群众心中更加鲜艳,让社区的灯火在夜晚更加温暖。”

河南省郑州市儿童福利院有740多名孤残儿童,这里的男孩都姓郭,女孩都姓周,这里也被称为“郑周大院”。福利院党支部书记、院长李燕,就是这740多名孤残儿童的“院长妈妈”。

“成为‘院长妈妈’的十几年,是我幸福的日子。”李燕说,作为一名共产党员、一名儿童福利院院长,让孤残儿童都能得到呵护,拥有幸福,是她始终坚守的信念。据了解,这里的孩子98%以上都是残疾或患病儿童。但不管是哪一种孩子,李燕都不放弃,她们认真观察每个孩子的优势,针对每个孩子的情况因材施教、精准施策,努力让孩子们健康成长、融入社会。

“这些年,我和同事们一直在坚守着、奋斗着,让孤残儿童都能回归家庭、融入社会,这也是我们民政工作者的初心和使命。”李燕说。

江苏省淮安市盱眙县桂五镇养老党支部书记、敬老院院长李银江是一名有着40多年党龄的老党员。1986年,他刚上任桂五镇敬老院院长时,手头只有4.2亩荒地,地面上连一块砖一片瓦都没有。于是他自己动手搭建房屋,带领大家建起一座拥有11间住房的敬老院。如今,敬老院由小变大,建筑面积由原来的200多平方米增加到了2700平方米,占地面积也扩大了10倍。

35年来,李银江从“小李”变成了“老李”,但他始终扎根在基层一线,直接服务困难群众2万多名,甘当五保老人的“大孝子”、乡村孤儿的“大家长”,流浪乞讨人员的“家里人”。“作为一名民政工作者,我最大的愿望就是能让那些生活有困难的老年人安享幸福晚年。”李银江说,“在我的有生之年,能照顾老人们一天,我就照顾一天。”

北京市第二社会福利院主要收养市属儿童福利机构转入的14周岁以上、无生活能力、无就读能力及限制行为能力,精神发育迟滞、肢体残疾的“三无”孤残人员。在这里,程静从19岁开始做护理工作,一直坚持了10多年,她克服种种困难,从无怨言。

“身为党员,奉献是一种责任,身为护士,付出是一种习惯。党员与护士身份的融合就是一种荣耀。”程静说,“我们是这些‘永远长不大的孩子’的亲人,不仅要让他们活得好,还要让他们活得有尊严,让他们感受到党的温暖以及社会的关爱。”

4名党员代表表示,民政工作是社会建设的兜底性、基础性工作,直通千家万户,作为民政领域的共产党员,要时刻把群众冷暖放在心上,把服务对象当作亲人,用实际行动践行着共产党员的初心使命,也希望全社会共同支持,让世界充满爱,让爱的阳光沐浴每一个老人、每一个孩子。

央行下调存款准备金率0.5个百分点 促进综合融资成本稳中有降

本报北京7月9日电 (记者吴秋余)为支持实体经济发展,促进综合融资成本稳中有降,中国人民银行决定于2021年7月15日下调金融机构存款准备金率0.5个百分点(不含已执行5%存款准备金率的金融机构)。本次下调后,金融机构加权平均存款准备金率为8.9%。

“稳健货币政策取向没有改变。”中国人民银行有关负责人介绍,2020年应对疫情冲击,人民银行坚持实施正常货币政策,5月以后力度就逐渐转为常态,今年上半年已经基本回到疫情前的常态。此次降准是货币政策回归常态后的常规操作,释放的一部分资金将被金融机构用于归还到期的中期借贷便利(MLF),还有一部分资金被金融机构用于弥补7月中下旬税期高峰带来的流动性缺口,增加金融机构的长期资金占比,银行体系流动性总量仍将保持基本稳定。当前我国经济稳中向好,人民银行坚持货币政策的稳定性、有效性,坚持正常货币政策,不搞大水漫灌。

这位负责人表示,此次降准的目的是优化金融机构的资金结构,提升金融服务能力,更好支持实体经济。一是在保持流动性合理充裕的同时,增强金融机构资金配置能力,为高质量发展和供给侧结构性改革营造适宜的货币金融环境。二是调整中央银行的融资结构,有效增加金融机构支持实体经济的长期稳定资金来源,引导金融机构积极运用降准资金加大对小微企业的支持力度。三是此次降准降低金融机构资金成本每年约130亿元,通过金融机构传导可促进降低社会综合融资成本。

据悉,此次降准为全面降准,除已执行5%存款准备金率的部分县域法人金融机构外,对其他金融机构普遍下调存款准备金率0.5个百分点,降准释放长期资金约1万亿元。下调部分金融机构存款准备金率的主要原因是,5%的存款准备金率是目前金融机构中最低的,保持在这一低水平有利于金融机构兼顾支持实体经济和自身稳健经营。

央行表示,今年以来,部分大宗商品价格持续上涨,一些小微企业面临成本上升等经营困难,中国坚持货币政策的稳定性、有效性,不搞大水漫灌,而是精准发力,加大对小微企业的支持力度。下一步,中国人民银行将继续实施稳健的货币政策,坚持稳字当头,保持流动性合理充裕,保持货币供应量和社会融资规模增速同名义经济增速基本匹配,搞好跨周期设计,支持中小企业、绿色发展、科技创新,为高质量发展和供给侧结构性改革营造适宜的货币金融环境。



廷·巴特儿介绍科学养殖知识。 本报记者 丁志军摄

喜欢学习,也喜欢创新。带着记者走进牛圈,他对自己精心设计的一些地方如数家珍,“这是挤奶的地方,牛进来正好卡住;这是养牛犊的空间,安全又方便。这些都是我自己设计、自己焊接的。牧民们来学习的时候问得很详细,回去他们就能用得上。”

按照市场行情,廷·巴特儿养殖的种牛可以卖出不错的价格,但这些年来他坚持不涨价,“牧民朋友改良品种需要它,致富需要它。”

如今,廷·巴特儿虽不再担任嘎查党支部书记,但依然奔忙不息。近年来,他围绕牧区道路、信息网络、电网等基础设施建设开展广泛调研,向有关部门建言献策。他说:“近50年前,我来到了这片美丽的草原;现在,我的生命已完全融入这片草原,美丽的草原就是我的家!”

奋斗百年路 启航新征程 “七一勋章”获得者

“草原之子”廷·巴特儿——

做牧民的贴心人

本报记者 丁志军

夏日的锡林郭勒草原,绿草青青、鲜花遍地。驱车行进在萨如拉图雅嘎查,一片绿毯般的草场出现在记者眼前。“这就是廷·巴特儿家的草场。他把草场划分为若干小块,科学轮牧,每块草场都能得到相应的修复时间。”引路的向导告诉记者。

1974年,19岁的廷·巴特儿高中毕业后,从内蒙古自治区呼和浩特市来到锡林郭勒盟阿巴嘎旗洪格勒高勒镇萨如拉图雅嘎查。凭着“让牧民过上好日子”的信念,他扎根牧区近50年,探索出保护生态、发展经济、促进增收新路子,使当地牧民生产生活发生翻天覆地的变化。他被牧民亲切称为“草原之子”。

扎根牧区

“以前这里偏远荒凉,我刚来的时候,看到的蒙古包都是黑色的。牧民支个铁架子,用牛粪烧饭,烟熏火燎的。”虽然时隔近50年,刚到萨如拉图雅嘎查的情景,廷·巴特儿依然历历在目,“牧民对我们实在是太好了。他们把家里最好的东西拿出来给我们吃。晚上睡觉,看到我们没有被子、衣服单薄,牧民二话不说,把自己的皮袍脱下来给我们盖上。”

由此,廷·巴特儿的心里升起个念头:“我要用我的智慧和力量,让这里的牧民过上好日子!”他很快学会了打草、放羊、剪羊毛、种树、开拖拉机,干得起劲、出色,先后担任嘎查长、农场负责人、林场场长。1976年11月,因表现突出,他光荣地加入中国共产党。

十一届三中全会后,很多人都猜测廷·巴特儿会返城,结果他成为几十名知青中唯

一扎根牧区的人。1981年底,廷·巴特儿与嘎查姑娘额尔登其木格结婚,在草原安家。1993年,廷·巴特儿当选萨如拉图雅嘎查党支部书记,直到2018年卸任。牧民群众之所以信任和支持他,是因为他把自己的身心都留在了草原,是因为他党性强、人品好、脑子灵、有能力带领大家发家致富。

上世纪80年代初,嘎查分自留畜时,担任嘎查长的廷·巴特儿定了条规矩:知青不能养自留畜。当时知青只剩他一个,这条规矩实际就是管他自己的。后来,推行草畜双承包,他让牧民先挑选草场和牛羊,把最差的草场、最瘦小的牛羊留给自己。

带领群众探索生态保护与牧民增收之路,廷·巴特儿不懈探索。从实行科学划区轮牧、建设现代化新牧区,到积极发展鲜奶加工、风干肉加工、旅游等产业,如今的萨如拉图雅嘎查成了远近闻名的富裕村,牧民们住上了新房子、开上了小汽车。

科学养殖

萨如拉图雅嘎查位于浑善达克沙地西北边缘,面积437.5平方公里,生态环境相对脆弱。上世纪80年代,牧区推行草原畜牧双承包制,极大地调动了牧民的积极性。然而,一些致富心切的牧民一味追求养畜头数,超载放牧加剧了草原的退化。

“草原是我们的命根子,要让草原绿起来。”廷·巴特儿意识到必须走出一条保护生态环境、发展牧区经济、促进牧民增收的畜牧业可持续发展新路子。

“我带头在自家牧场实行围栏轮牧、划区轮牧。”廷·巴特儿把自己承包的草场用

围栏分为若干个区,其中几个区实行四季轮牧,几个区用于打草,几个区用于接犊,还大量种植各种树木。

原本是嘎查沙化最严重的草场,变成了全苏木最好的,牧草不仅够用,还有富余,牛羊发育也好。见廷·巴特儿家围栏轮牧、划区轮牧实现生态、经济双赢,牧民纷纷照着廷·巴特儿的法子干起来。

廷·巴特儿并不满足于此,他还引导牧民减羊增牛,调整畜群结构,减轻草场负荷。

积极调整畜群结构,实施精细化、科学化养殖,萨如拉图雅嘎查实现了生态保护与牧民增收的双赢:牧民人均纯收入从1978年的40元增加到现在的3万余元,草原生态环境显著改善。

培训技能

走进廷·巴特儿家的牧场,可以看到三栋房子。两栋小的,分别是卧室和厨房兼客厅;最大的一栋,是牧民培训教室。

廷·巴特儿带领牧民探索出保护生态、发展经济、促进增收新路子,前来学习的牧民络绎不绝。后来,阿巴嘎旗把牧民技能培训学校建到了廷·巴特儿家的牧场里。

自培训学校成立以来,每年有上万名牧民在这里学习交流。廷·巴特儿一直秉持讲课不收学费的原则。

廷·巴特儿是远近闻名的养牛高手。但是,在他家的牛圈里,记者却看不到牛。“这牛圈是挤奶、产牛犊的地方。我的牛一年四季都在草原上撒欢,不需要圈养。”廷·巴特儿

荷塘美景入画来

7月8日,陕西省商洛市丹凤县棣花古镇,游客乘船穿梭在千亩荷塘。该地依托自然生态资源打造乡村旅游产品,吸引了众多游客。 党率航摄 (影像中国)



7月9日,国家统计局发布2021年6月份全国CPI(居民消费价格指数)和PPI(工业生产者出厂价格指数)数据显示,CPI同比上涨1.1%,PPI同比上涨8.8%,涨幅均比上月回落0.2个百分点。

“我国经济保持稳定恢复,消费市场供应总体充足,居民消费价格运行平稳。”国家统计局城市司高级统计师董莉娟说。

CPI环比降幅扩大, 同比涨幅回落

清早,北京西城区新菜市场内熙熙攘攘。“今年菜价变化不大,鱼贵了,可猪肉便宜多了,虾比半个月前便宜了七八块”,家住附近的高大爷,一手拖着买菜小车,一手拎着一兜刚买的活虾说。

物价数据与百姓感受一致。与上月相比,6月CPI下降0.4%,降幅比上月扩大0.2个百分点。其中,食品价格下降2.2%,降幅扩大0.5个百分点,影响CPI下降约0.4个百分点。

董莉娟分析,食品中,受生猪产能持续恢复、压栏肥猪集中出栏及消费需求季节性偏弱等因素影响,猪肉价格继续下降13.6%;鲜菜、鲜果大量上市,价格分别下降2.3%和4.5%;受供给持续偏紧等因素影响,淡水鱼价格继续上涨2.4%。非食品中,出游淡季叠加局部地区疫情影响,飞机票、宾馆住宿、旅游和交通工具租赁费价格均下降,降幅在1.3%至9.2%之间。

从同比看,6月CPI同比上涨1.1%,涨幅也有所回落。其中,食品价格由上月上涨0.3%转为下降1.7%,影响CPI下降约0.31个百分点,主要是猪肉价格下降36.5%,降幅比上月扩大12.7个百分点。

“CPI环比连续4个月处在负增长区间,食品价格稳中有降是推动CPI涨幅收窄的主要原因。”中国宏观经济研究院市场与价格研究所研究员郭丽岩表示,随着生猪产能进一步恢复,猪肉市场供应明显增

加,叠加去年基数较高因素,猪肉价格同比和环比均出现较大降幅。受季节性供应充足和夏粮连丰的影响,鲜果鲜果价格环比下降,粮食价格保持平稳。

据测算,在6月份1.1%的同比涨幅中,去年价格变动的翘尾影响约为0.8个百分点,新涨价影响约为0.3个百分点,比上月回落0.3个百分点。扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.9%,涨幅与上月相同。

“核心CPI同比涨幅与上月持平,意味着主要商品和服务供求趋于平衡,物价总体运行平稳。”郭丽岩说。

国内大宗商品保供 稳价政策效果初步显现

今年上半年,部分大宗商品价格出现

6月CPI、PPI涨幅均小幅回落

物价总体运行平稳

本报记者 陆娅楠

较大幅度上涨,涨幅明显偏离供需基本面,中下游企业原材料成本压力加大。为了稳定市场预期,缓解企业成本压力,6月中旬有关部门宣布面向中下游加工制造企业,投放2021年第一批国家储备铜2万吨、国家储备锌3万吨、国家储备铝5万吨。

“此次投放实行公开竞价,在参与条件方面尽可能向中小企业倾斜。今后一段时间,我们还将会同有关方面,视市场变化,适时开展多批次投放,及时增加市场供应,缓解企业成本压力,促进价格回归合理区间。”国家发改委新闻发言人孟玮表示。

预期稳,市场稳。6月国内大宗商品保供稳价政策效果初步显现,市场供求关系

趋于改善,工业品价格涨势有所趋缓。从环比看,6月PPI上涨0.3%,涨幅比上月回落1.3个百分点。其中,生产资料价格上涨0.5%,涨幅回落1.6个百分点;生活资料价格由上月上涨0.1%转为下降0.2%。

“受原材料保供稳价政策影响,钢材、有色金属等行业价格过快上涨势头得到初步遏制,价格由涨转降”,董莉娟介绍,6月黑色金属冶炼和压延加工业价格环比下降0.7%,有色金属冶炼和压延加工业价格环比下降0.1%。高温天气导致动力煤需求较旺,带动煤炭开采和洗选业价格环比上涨5.2%,但在增产保供措施作用下,涨幅回落5.4个百分点。

郭丽岩分析,41个工业行业中有18个行业出厂价格环比下降,反映出主要大宗商品价格正在向供求基本面加速回归。特别是黑色金属、有色金属价格回落,带动6月PPI环

比价格创下去年11月份以来最小涨幅。

从同比看,6月PPI上涨8.8%,涨幅比上月回落0.2个百分点。石油和天然气开采业、黑色金属冶炼和压延加工业、有色金属冶炼和压延加工业,以及化学原料和化学制品制造业的同比价格涨幅均回落,其中石油和天然气开采业价格涨幅回落45.5个百分点。

“受近期国际原油价格波动等输入性因素、电子信息和电气机械行业元器件供应不稳、去年同期原材料价格基数较低等因素影响,PPI同比涨幅仍在高位徘徊,但继续上涨动能已经明显减弱。”郭丽岩说,近一段时间,在市场监管持续发力、价格信号引导作用释放、全球流动性预期变化等因素

下,大宗商品市场供需偏紧态势明显缓解。随着保供稳价政策持续落地,预计主要大宗商品价格将保持稳中回落态势,从而带动PPI同比涨幅进一步收窄。

实现全年物价调控 目标具有坚实基础

今年以来,随着国际疫情形势总体改善,特别是由于疫苗接种的扩大,再加上部分发达经济体财政金融刺激政策,美欧发达经济体通胀是上升的。从5月份情况看,美国的CPI同比上涨5%,其中核心CPI上涨3.8%;欧元区CPI同比上涨了2%,均创近期新高。

受到经济周期、经济结构和宏观政策等因素影响,各国的价格变化并不完全同步。“从我国的情况看,价格保持稳定有较好条件,实现全年物价调控目标有坚实基础。”国家统计局新闻发言人付凌晖说。

从供求基本面看,我国经济整体上还处于恢复之中,主要需求指标还没有完全恢复到疫情前的水平。从供给端来看,生产保供保持较快增长。所以,供求基本面不支持价格的大幅上涨。

从结构因素看,我国的粮食生产保持稳定,主要农产品供应比较充足,食品价格保持稳定有较好的条件;工业消费品供给能力比较充足,市场竞争比较充分,价格向消费品传导有限,也有利于价格保持稳定。

从政策因素看,目前我国财政和货币政策继续保持对经济恢复的必要支持,坚持不搞“大水漫灌”式强刺激,相关部门还加大了保供稳价的力度,这些因素都有利于促进价格的总体稳定。

孟玮介绍,国家发改委将会同有关部门密切监测市场和价格变化,多渠道开节流促进供需保持动态平衡,加大现货市场监管力度,维护市场秩序,保障民生商品市场供应和价格基本稳定。